

Газетное сообщение о решении чехословацких железнодорожников бойкотировать перевозки в Польшу

16 сентября 1920 г.

Чехословацкая республика провозгласила в свое время нейтралитет в вопросе войны Польши с Россией, то есть решила не вмешиваться в эту войну и не пропускать даже амуниции и оружия через свою территорию для воюющих. Хотя нейтралитет и был провозглашен, но, несмотря на это, по чехословацким дорогам перевозилось оружие для Польши, обычно под видом разных продуктов. В последнее время на ст. Пршеров рабочими было задержано 39 вагонов амуниции и других воинских материалов. Чтобы на будущее не допускать такой контрабанды, чешские железнодорожники решили объявить полный бойкот Польше, не пропускать через польскую границу никаких вагонов, даже с зерном, и призывали железнодорожных рабочих других стран, чтобы они тоже начали бойкот Польши и для нее ничего не перевозили.

«Русская Земля» (Ужгород),
16 сентября 1920 г. Перевод с украинского.

329

Постановление Алтайского губкомтруда и губэвака об отправке на родину военнопленных

17 сентября 1920 г.

Всем учреждениям, предприятиям, хозяйствам и частным лицам г. Барнаула и Барнаульского уезда предлагается освободить от работ и направить в губэвак в трехдневный срок, произведя с ними полный расчет, всех военнопленных солдат следующих национальностей: мадьяр, югославян, чехословаков, итальянцев для отправки их на родину.

Неисполнение настоящего постановления и несвоевременное освобождение от работ указанных военнопленных будет преследоваться по закону.

Предгубкомтруда Чусов
Завгубэвак Энгель

Госархив Алтайского края, ф. р-9, оп. 2,
д. 45, л. 21.
Подлинник.

330

Статья А, Запотоцкого¹ о поездке в Советскую Россию и работе II конгресса Коммунистического Интернационала

Кладно

17 сентября 1920 г.

Возвратившись из России, куда я был направлен нашими товарищами и организациями для участия во II конгрессе III Интернационала, я считаю своим долгом в этой форме сообщить товарищам о некоторых наиболее важных вопросах раньше, чем буду иметь воз-

можность на наших собраниях подробно доложить о своих впечатлениях и своем опыте.

Я рад, что могу обратиться к товарищам со страниц нашей кладенской газеты, которая была нашей многолетней мечтой и которая в то время, пока я находился за границей, стала действительностью. Газета «Свобода» является для меня доказательством того, что товарищи здесь не бездельничали, а работали. Хотя начало газеты и было скромным, хотя ее издание наталкивалось на значительные трудности, все же газета существует и, учитывая преданность наших товарищев и их любовь к нашему общему пролетарскому делу, я верю, что она будет крепнуть и расти, с тем чтобы выполнить задачи, поставленные перед ней при ее создании.

Прежде всего, товарищи, примите самый сердечный товарищеский привет от русского пролетариата и от революционного пролетариата всего мира, представители которого собрались на конгресс Интернационала в Москве.

Нам была предоставлена возможность выступать на бесчисленных собраниях и митингах рабочих России. И везде известны рабочие Кладно и упоминание о них встречалось с искренней симпатией. Российский пролетариат беспредельно благодарен рабочим Кладно за то, что в самое тяжелое время, невзирая на буржуазную клевету, он бесстрашно выступал в защиту доброго имени российской пролетарской революции и рабочей Советской власти.

А ныне, товарищи, необходимо ответить на вопрос: каково положение в России и как идут дела у российской Советской власти и российского пролетариата, который имел мужество разбить частнокапиталистическую систему и взять правление в свои собственные руки?

Будьте спокойны, товарищи, так же, как спокойны и не пали духом русские товарищи. Дело советской пролетарской властиочно, и крепка вера всех русских товарищев в то, что ее существование российский пролетариат сумеет защитить от всех нападок, атак и козней капиталистов и империалистов.

Лживыми и неправдивыми являются сообщения буржуазной печати о том, что якобы Советская власть в России потерпела крушение.

Советскую власть защищает и охраняет прочно организованная, спаянная товарищеской дисциплиной рабоче-крестьянская Красная Армия.

Что касается войны с Польшей, то и в этом случае можно без преувеличения утверждать: польская шляхта будет разбита.

Российский рабочий вынес огромные муки и страдания, обрушившиеся на него в результате нападения наемников капиталистов всего мира. Российский рабочий страдал, но не падал духом, переносил нужду, но не впадал в отчаяние, и сегодня российский рабочий больше, чем когда-либо прежде, верит, что после отражения и ликвидации всех вероломных капиталистических атак построит свою Советскую Социалистическую Республику на прочных основах и ради общего блага осуществит конечную социалистическую цель —построение коммунистического общества.

И в заключение о III Интернационале. Революционный социалистический III Интернационал, строящий международную рабочую организацию, призывает и пролетариат Чехословацкой республики в свои ряды. И здесь вновь в противовес запугивающим сообщениям, распространяемым у нас, необходимо ясно заявить:

Московский Интернационал не заманивает, не диктует.

Интернационал, прямо и решительно выдвигая свои условия и принципы, провозглашает: «Именно такой должна быть, по нашему убеждению, международная организация революционного пролетариата, если пролетариат хочет выйти победителем в борьбе с международным капиталом.

Та рабочая партия, которая чувствует, что ее классовое сознание и убеждение настолько сформировались, что она может отвергнуть оппортунизм и социал-патриотизм, расторгнуть союз с буржуазией и заключить союз с революционным пролетариатом, пусть протянет нам товарищескую рабочую руку и вступит в наши пролетарские ряды».

III Интернационал не требует от западноевропейского пролетариата осуществления преждевременных, опрометчивых революционных переворотов. Интернационал настойчиво советует: товарищи, будьте осторожны и не позволяйте себя провоцировать. Жаль каждой капли рабочей крови, пролитой напрасно. Пролетариат не может добиться своей победы, поражения капитализма опрометчивым, поспешным путем, пролетариат завоевывает власть только путем широко организованного наступления всех рабочих масс, при поддержке крепко организованной, в международном масштабе объединенной и дисциплинированной армии пролетариата всего мира.

Российский пролетариат, прошедший через тяжелые бои революции и принесший наибольшие жертвы, предупреждает пролетариат других наций:

Товарищи, не торопитесь, но и не теряйте напрасно время, не позволяйте буржуазии спровоцировать себя, но не идите на компромиссы и не объединяйтесь с ней, не дайте одурачить себя интересами классового, капиталистического государства, но имейте в виду классовые интересы трудящихся.

Имейте в виду, что наряду с международной солидарностью капитала существует также международная солидарность трудящихся.

Все эти вопросы будут иметь возможность обсудить и принять по ним решение делегаты наших организаций на созываемом съезде партии, и я уверен, что их решение будет соответствовать интересам и убеждениям чехословацкого пролетариата и обязательствам, вытекающим из международной пролетарской солидарности.

«*Svoboda*, Kladno, 19. září, 1920, č. 127.

Перевод с чешского.

¹ Запотоцкий А. (1884—1957) — видный деятель чехословацкого и международного рабочего движения. Один из основателей КПЧ. В июле—августе 1920 г. в качестве делегата от Марксистской левой Чехословацкой социал-демократической рабочей партии принимал участие в работе II конгресса Коминтерна.

331

Статья газеты «Глас люду» «Россия в опасности», призывающая рабочих бойкотировать переброску войск и оружия в Польшу через чехословацкую территорию

Банска Быстрица

19 сентября 1920 г.

На протяжении двух долгих лет русский пролетариат ведет борьбу против мирового капитализма. Два года он голодает, два года его атакуют болезни, два года он проливает свою кровь ради освобождения пролетариата.